1. Egy iizemi fesziiltségen miikodo elektromos meriiloforraloval (fesziiltség 230 V,
aramerosség 2 A) melegitenek 12 percen at 4 liter vizet (a viz fajhdéje 4200 J/kg
K).

a) Hany forintba Keriil a vizmelegités, ha 1 kWh elektromos energia ara 32,20
Ft?

b) Mennyi lesz a viz h6mérséklete a melegités végén, ha a melegités hatasfoka
90%, és kezdetben a viz hdmérséklete 20 °C volt? (2005. oktober)

Megoldas:

A tvaltdsok, adatok:

t=12 perc=T720s

kWh atvaltisa J-ra vagy forditva
m=4kg

(Indoklas nélkiil 1s elfogadhato.)

I pont
2 pont
I pont

(Az elso ket atvaltas pontszdma az a) részhez, a harmadiké a b) részhez tartozik a feladatlapon

lévo dsszesitésben.)

a) A felhasznalt energia kiszamitasa

Wy = UMt ) 2 pont

Wa=230 V-2 A720s=3310"Ws 1 + I pont
A koltség meghatarozasa

We=33-10° Ws=0,09 kWh

K = koltség forintban

K=0,09 kWh-32,20 FtkWh=29 Ft=3 Ft 1 + 1 pont
b) A melegitésre forditott energia meghatarozasa

0=0,9Wy=29810"Ws 2+ 1 pont

A homeérsékletvaltozas kiszamitasa

O =mcAT I pont

SYRT
ar=2 - 219?"3“? ~17,7°C 2+ 1+ 1 pont
E 4 k4200
kg"C

(A kifejezés és a behelyettesités sorrendje feleserélheto.)
Az 1ij hdmérséklet megaddsa I pont

Tr=377°C

Osszesen

19 pont



2. Két ellenallas (R1 és R2 ) aramerdsség—fesziiltség grafikonja lathat6 az alabbi

abran.
1Ay 2
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R, //
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a) Hatarozzuk meg a két ellenallas nagysagat!

b) A két ellenallast sorosan kapcsoljuk. Mekkora a rajuk kapcsolt teljes
fesziiltség, ha az ellenallasokon atfoly6 aram erdssége 0,5 A?

¢) Mekkorak az egyes ellenallasok elektromos teljesitményfelvételei a b)
kérdésben leirt soros kapcsolas esetén? (2007. majus id.)

Megoldas:
Jelolések: I=05 A

a) Az egves dsszetartozo fesziiltség-aramerdsség értékparok leolvasasa a grafikonrol:
(Barmelyik dsszetartozd értékpar hasznalata esetén az 1-1 pont megadhatd.)

1+1 pont
Az ellenallasok kiszamitasa Ohm térvénye alapjan:
30V 30V
R=——=20Q R, =——2=300
L5A - 1A
3 pont
(honthato)

(Az Ohm-torveény hasznalatiért | pont, a helyes eredményekert 1-1 pont.)

b) A két ellendllas soros eredojének meghatarozasa vagy a részfesziiltségek leolvasasa a
grafikonral:

R.=R+R, >R =20Q+30Q=50Q.

vagy
U, =10V, U,=15V.

(Az utobbi esetben indoklas, pl. a grafikonon torténd bejelilés neélkiil 1 pont adhatd.)

2 pont
(honthato)



=05 A dramerdssegnél a teljes fesziiltség meghatarozasa:

U=(R+R) =25V

vagy
U=U+U,=25V.

( 2 pont a megfleleld dsszefliggés hasznalataert, | pont a helyes eredményért.)

3 pont
(bonthato)
¢) Az egves ellenallasok teljesitményének meghatarozasa:
P=RI*=5W, P=RI"=75W.
5 pont
(bonthata)

(A megfleleld dsszefiiggés hasznalataeért 3 pont, a helyes eredményert 1-1 pont.)

Osszesen 15 pont



3. Egy Kisebb iizemben a villamos berendezések 400 kW osszteljesitménnyel
miikodnek. Az iizemet ellatd, villamos energiat szallito bekoto tavvezetékpar
teljes ellenallasa 1,2 (). Az energiaellatasnal veszteségnek szamitjuk ezen
tavvezetékek ellenallasan a toltések mozgasa miatt fejlodo hot. A veszteség 2 kW.
a) Mekkora az energiaszallitas hatasfoka?

b) Mekkora a tavvezetékben folyé aram erossége?

¢) Mekkora az iizem csatlakozasi fesziiltsége?

d) Mekkora fesziiltség esik dsszesen a két bekotoé tavvezetékre?
(2007. majus)

Megoldas:
Adatok: Uzem teljesitménye: Py = 400 kW, veszteség: P, = 2 kW a vezetek ellendllisa R, =
1.2 Q3.

a) A hatasfok kiszamitasa
A hatasfok fogalmanak felirdsa és a hasznos, illetve dsszes teljesitmeny helyes
értelmezése:

B .
n= —fasmes , AhOl Phasenos = Py €8 Paegee= Py + P,
dsszes

1+1 pont
(A teljesitmények helyes értelmezése a szimolas sordn a behelyettesitett értékekbol 1s
kideriilhet, formélis megfogalmazasukra nincs sziikség.)

A hatdasfok szamszerti meghatarozasa:

n=995%
1 pont
(A hatasfok valos szam alakban 1s megadhatd.)

b) A vezetéken folyo aram meghatarozdsa:

Annak felismerése, hogy a vezetékben folvo dram teljesitménye a hoveszteség
teljesitményevel egyenlo:

F vezeték — P veszieseg

1 pont
(A felismerés a behelyettesitett értékbol 15 kideriilhet a szamitas soran.)

Az elektromos teljesitmény és aramerdsség dsszefiiggésének felirasa:
P,=FR,

2 pont
rendezés és szamolds:

I= [i =408 A
R,

1+1 pont



¢) Az iizem csatlakozasi fesziiltségének meghatdarozasa:

Annak felismerése, hogy a keresett fesziiltséget az tizemi dsszteljesitmény és a vezetéken
Jolyo aram hatarozza meg, azaz

£ =U;-1,
3 pont
Az dsszteljesitmény vonatkozisaban az iizem tizem -—
egyetlen fogyasztonak tekinthetd, amelyen a vezete I
vezetéken folyo dram halad keresztil. Py Uy P, U,
A fesziiltség kiszamitdsa:
Uy=9804V
2 pont
(bonthatd)
d) A bekito tavvezetékparra eso dsszes fesziiltség meghatarozasa:
U;
B,=U,-I, Ivagy P, :R—"I
1 pont
rendezés, scamitds:
U, =49V
2 pont
(bonthatd)

Osszesen 16 pont



4. Az abran lathato aramkorben egy kapcsolo szakitja meg az egyik vezetéket. Az
ellenallasok értéke R1 = R2 = R3 =10 Q, az aramkort taplalo telep fesziiltsége U =
5 V. Mekkora az egyes ellenallasokra juto teljesitmény, ha a K kapcsolo
a) zarva van?
b) nyitva van?

K K>
K
U
[ |
| |

(2008. oktober)

Megoldas:
Adatok: B, =R,=R, =100, U=5V
a) Teljesitményadatok zart kapcsolo mellett:
R, és R, ereddjenck felirasa, kiszamoldsa:

f+1 pont

1Ll o g=so
RI 'RE RI!-

A teljes eredd ellendllds felirdsa és kiszamitasa:
R =R,+R,=150

i+1 pont
Az egyes ellenalldsokra jurd feszilltség vagy az egyes ellendllasokon difolve dram
meghatdrozdasa:
I+ 1+ 1pont
(I |

Az dramkorin atfolyo teljes aram: /|, =—= —A = 0,33 A Ez teljes egészében atfolyik
- ]

R, -n; R, -en és R, -on pedig egyarint a fele, %J‘k = 0,167 A folyik at.
1]

vagy:
Az ellenillisokon jutd fesziiltség egyenesen aranyos az ellenillasok értékével:

U,=U- R _10y_ 333, illetve U =U,=U B _Sy_ierv
R 3 R

-

# ] -

A reljesitmény képletének felirdsa:

rz

P=U-I vagy P=]".R vagy F=%.

I pont

Az egyes ellendlldsokra jutd teljesitmény Kiszamoldsa a fesziiltségek, illetve dramerdsségek
segitségével:

I+ 1+ 1pont

P=P=028 W, P,=111 W



b} Teljesitményadatok nyitott kapesold mellett:
A teljes eredd ellenallas felirasa és kiszamirisa:
R =R, +R =200
I+1 pont

Az egyes ellendllisokra jutd feszilliség vagy az egyes ellendllisokon dtfolys dram
meghatdrozdsa:
I+1+1pom
!
Az aramkdrin atfolyo teljes aram: {, = ;T = %ﬁ =025 A Ez teljes egészében atfolyik
R, -n és R, -en, R, -on viszont nem folyik dram.
vagy:
Az ellenallisokon jutd fesziiltség egyvenesen aranyos az ellenallasok éntékével:
v,=Uu,=U % =25V, valamint U/, =0V .

i

Az egyes ellendlldsokra jutd teljesitmény kiszamoldsa a feszilltségek, illetve dramerdsségek
segitségével:
I+ I pont

B=P=0625W, P,=0W

Osszesen: 18 pont



5. Az abra szerinti kapcsolasban egy U = 10 V fesziiltségii telepre ellenallasokat
kotiink egy K kapcsolé kozbeiktatasaval, amely két allasaban egy R, illetve egy
2R ellenallast tartalmazo vezetékszakaszhoz kapcsolodik. Kezdetben a kapcsolo
az R ellenallast tartalmazo vezetékszakaszhoz érintkezik. (R1 = R=10 Q)

a) Mennyivel valtozik a kapcsolas eredé ellenallasa, ha a K kapcsolot
atkapcsoljuk?

b) Mekkora aram folyik at az Ri ellenallason az egyik, illetve a masik
kapcsoloallasnal?

¢) Mennyivel valtozik az Ri ellenallasu fogyaszto teljesitménye a K kapcsolo
atkapcsolasakor?

U
(2010. majus id.)
Megoldas:

Adatok: Ry=R=10Q, U=10V
a) Az eredd ellendllas felirasa és kiszamitdsa az elsd esetben:

1+ 1pomt
R.=R +R=20Q
Az eredd ellendllas felirdsa és kiszdmitasa a masodik esetben:

1+ 1pont
R'=R +2R=30Q
Az ellenallas megvaltozasanak felirasa és meghatdrozdsa:

1+ 1pont

AR, =R.'-R,=10Q
(Megfeleld indoklas esetén a pontszam az egyes eredd ellenallisok meghatirozasa nélkal
1s jar.)
b) Az dramkorben folyo aram erdsségének felirasa és kiszamitdsa az elso esetben:
1+ 1 pont

I=—=035A

L2
RC

Az dramkarben folyo dram erdsségének felirdsa és kiszamitdsa a masodik esetben:

1+ 1 pont
U
I's—=033A
Rt
c) A fogvaszto teljesitményének felirasa és kiszamitdasa az elsé esetben:
1+ 1 pont
R=1"-R=25W (I1=0,5 A felhasznalisival)
A fogyaszto teljesitményének felirdsa és kiszdmitdsa a masodik esetben:
1+ 1pont
B'=I%R =LIW (I'=0,33 A felhasznalasival)
A teljesitmény megvaltozasdanak felirdsa és meghatarozasa:
1+ 1pont

AP, = R'=F ==14W

(Teljes pontszam csak helyes eldjel esetén jar. Ha a szamszeri érték helyes, de az eldjel
nem, vagy nem derill ki, hogy cstkkenésrdl van sz, a masodik pont nem jar.)

()sszesen 16 pont



6. Egy 230V-os halézatban hasznalhat6 elektromos fiitétestnek két fokozata van,
amelyek két egyforma ellenallasbdl allnak. Ha a késziilék be van kapcsolva, de a
masodik fokozat nincs, akkor 1 kW-0s teljesitménnyel fiit. Ha a masodik fokozat
is be van kapcsolva, akkor 6sszesen 2 kW teljesitményt ad le.

a) Mekkora lehet egy fokozat R elektromos ellenallasa?

b) Vajon melyik abra mutatja helyesen a masodik fokozat kapcsolojanak
miikodését? Valaszat indokolja!

¢) Mekkora volna a fiitotest teljesitménye a masodik fokozat bekapcsolasa utan,
ha a masik (helytelen) kapcsolasi rajz szerint miikddne a kapcsolo?

» 2. fokozat B) 2. fokozat
be. ki
be II|
LR
készilék
be
aramforrds dramforras
(2010. oktober)
Megoldas:

Adatok: =230V, fi=1kW, F:=21 kW
a) Az elsd fokozar ellenallisanak meghatarozdsa:
6 pont
(honthato)

L
Fwm 3 {2 pomnt)

H=

Ut zaev)? . L .
—=-————=753L} (Rendezes | pont, behelyettesités 2 pont, szimitis | pont.)

B LkW

by A helyes kapesolds megnevezése é3 indoklds:
I + 3 pont

A B jelil kapesolas mutatja a helyes mikédést, mivel parhuzamos kapesolis esctén lesz a
mascdik fokozat ellenallasdra jutd fesziliség szinten 230 V.
{ Barmilyen mas helyes indoklis s elfogadhata. )

c) A helvtelen kapesolas reljesitményének kiszamitasa:
6 pont
(honthato)

Az A) dbran egy soros kapesolis lithatd, (1 pont)

tchat £ m2-Rw]06L2 (2 pont)
P :—_ {1 pont)
SR
(230 V)
P ml5kW (2 pont)
- T £2 po

Vaey:

Az A)dbran egy soros kapesolis lithatd. (1 pont)

U
Egy ellenallisra csak = 0 =115V jut (2 pont)

imy az dsszes teljesitmény f’:'-l-:T {1 pont)

13 MISVY

P, 05kW (2 pont)

( Az arnyossagokra hivatkord szdvepes kifejies 1s elfogadhata. )

()sszesen 16 pont



7. Elekrolizis soran rézgalic oldatot hasznalunk, az oldatbél Cu2+ ionok valnak ki a
katodon.
a) Hany rézion valik ki a katodon ot perc alatt, ha az Aramméro 1 mA aramot
mutat?
b) Mennyi a katédon az ezen id6 alatt Kivalt réz tomege? A réz molaris
atomtomege Mcu = 63,55 g/mol.
(2011. oktdber)

Megoldas:

Adatok: Mg, = 63,55 —é”—; I=1mA;t=35 perc.
mol

a) Az ot perc alaut araramlott toltésmennyiség felirdsa és kiszdmitdsa:

2+ 2 pont
(honthato)
Q=11=10" A-300s=03C
Az draramlott elektronok szamanak felirdsa és kiszdmitdsa:
2+ 2 pont
(bonthato)
N,= H =1,88.10"
‘)
A katédon kivalt rézionok szamanak megaddsa:
1+ 1 pont

. W, PRT . - n- *
Mivel egy Cu™ rézion semlegesitéséhez két elektron kell, a katédon kivalé rézionok

szima N, = % =94.10".

b) A katodon kivalt réz tomegének felirdsa és kiszamitdsa:
2+ 2 pont
(bonthatd)

Egy mél réz tomege 63,55 g, tehat

» 1.10"7
RS ,\ﬁu —6355.24 1(’)3
6-10° 6-10°

g=0,Img

(sszesen 14 pont



8. Egy tengerentuli orszagban vasarolt, 110 voltos fesziiltségre méretezett, 60 watt
névleges teljesitményi izzolampat szeretnénk itthon 230 voltos halézatrol
iizemeltetni. Ehhez egy elétét-ellenallast hasznalunk, amelyet az izzoval sorba
kotiink. Mekkora legyen az elotét-ellenallas értéke, hogy miikodés kozben az
izzolampara csak 110 V fesziiltség jusson?

(2012. oktdber)

Megoldas:
Adatok: Unvicges =110V, Prvicges = 60 W, Dt = 230 V

Az elfitér-ellenalldsra esd fesmiltség meghatdrozdsa:

4 ot
(bonthati)
Mivel az elotet-cllenallist az 1zzoval sorba kbtjok, a rajta eso L fesziltség:
U =0, +0° (2 poni), ichat {"'=230V-110V =120V {2 poni).
Az iz=d névieges eljesitményéhes tartozd dramerdsség meghatdrozdsa:
5 ponr
(bonthati)

Ha az izzét a névleges fesziiliségénck megfeleld 110 V-os hilézatra kapesoljuk, 60 W-os
teljesitménnyel vilagit, lgy
Fratopes = U nivieges * L atriegs = B0 W (2 pont), amibdl az 1zzdm atfolyd dram

i ol
) -ﬁ“ﬂnﬂ,ﬁ A (rendezés és szamitas, 1 + 2 pont).

AT
* i g

Az elaréi—ellendllas érrékének meghararozasa:
4 ot
(Bonthati)
Ha az elitét-cllendllison az oo névleges dramanak hatasara (M'=120V feselltség csik,
akkor az ellenallis értéke

o L0

= 22042 (keplet és szamitas 2 + 2 pont)

niviege
Osszesen 13 pont
11, valtozat:

Az eldréi—ellendildsra esd feszilrnég meghararozdsa: (lasd fent, 4 pont)
Az izzd ellenalldsanak meghatdrozdsa:

5 ponr
(bonthati)
U’ _
P, -L;'L- #0W (2 pont), amibil az 17z ellenillisa
{I. rl
B=—""T_=20L7L} (rendczés és szamitas, 1 + 2 pont).
mhdapam
Az eldréi-ellenallds értékének meghatarozdsa:
4 ot
(bonthati)
Muivel a sorba kitbit ellendllisokon a feszliliségesés egyencsen aranyos az ellenallasok
nagysagaval,
i
T = T = 220142 (képlet és szamitds X + 2 pont)

aseleger



9. Egy akkumulatorral végig iizemi hémérsékleten miikodtetett laimpa S percig
vilagit. Ezalatt az izzoszalon 800 C toltés aramlik at, és 192 J energia szabadul fel
fény formajaban. Tudjuk, hogy a lampa hatasfoka 2%. Mekkora az akkumulator
fesziiltsége? Mekkora a lampa izzoszalanak ellenallasa miikodés kozben?

(2013. majus)

Megoldas:
Adatok: ¢=5 perc, () =800 C, Eg,=1921, n=10,02.

Az izzdszdiban folvd dram felirdsa és kiszdmitdsa:
2+ I pont
A ldmpan ot perc alatt dtmend toliésmennyiséghil
O _BOC ¥

I===——==A=26TA .
r 300s 3

A lampa dital ﬁ'!ha.i:rrri!: dsszes elektromos energla felirdsa és kiszdmifdsa:
2+ 1 pont

A limpa az dltala felhasendlt energia 2%-it alakitja fénnyé, tehit
. . Ee
E o = E e 1= E s = ﬂ—=‘5‘6[![!] .

02

g

Az elekiromos telfesitmény felirdsa és kiszdamitasa:
2 1 pont

A limpén ot perc alatt dtmend toltésmennyiséghdl
E
P=—mmmmoG0 W

'

Az akkumuldtor fesziltségének felivdsa és kiszdmitdsa:
2+ 1 pont

¥
U =!—=12"|.-’ .
{

Ha a vizsgizo a fesziliséget kivevetlendl szamitja kia [ = ;“""';“"‘“ =12 V bsszefligpéshil,

a b pont megadandd.

Az izzdszdl ellendlldsdnak felirdsa és kiszdmitdsa:
2+ 1 pont

r=Y-4s50
!

Osszesen 16 pont



10. A gazdasagos elektromos autok épitésének az egyik legnagyobb problémaja az
elektromos energia tarolasa. Ehhez jelenleg altalaban litiumakkumulatorokat
alkalmaznak. Egy autogyar egy uj alsé kategorias, varosi elektromos autdjahoz a
kovetkezo elvarasokat fogalmazza meg: Az auté allando, 25 kW elektromos
teljesitmény leadasa mellett legyen képes 100 km/h allandé sebességgel 200 km
tavolsagot megtenni. A rendelkezésre allo littumakkumulator tipikus adatait az
alabbi tablazat tartalmazza (litium-foszfat akkumulator esetén):

Tarolokapacitds | Eloallitdsi koltség | /202808 Toltcsi Tervezett
: R stiriiség ciklusok élettartam
KWh/mm? Fu/m . ;
kg/m? szama ev
400 10 milli6 4000 Kb. 1000 5-10

a) Mennyi elektromos energiara van sziiksége a tervezett elektromos autonak a
kivant tavolsag eldirt médon torténo megtételéhez?

b) Mekkora tomegii akkumulatorra van ehhez sziikség?

¢) Mennyibe Keriil az egy autoba sziikséges litiumakkumulator eléallitasa?

(2016. majus)

Megoldas:
Adatok: P=25 kW, 5 =200 km, v= 100 kmvh.
a) A sziikséges elekiromos energia mennyiségének meghatdrozdsa:
5 pont
(bonthats)

A gépkocsi az eloirt tivolsagot az eldin sebessépgel 1= sfv = 2 ora alatt teszi meg (képlet
+ szamitds, 1 + 1 pont).

Ezért £= =50 k'Wh (képlet + szimitiz, 2 + 1 pont).

b) A szikséges akkumuldtor idmegdnek meghaldrozdsa;

i pant
(Bonithata)
Mivel a megadott energiamennyiséget tirolni képes akkumulator térfogata:
50 kWh 0.125 m?
=—7== 1, o m
400 kWh,/m?
(képlet + adat behelvettesitése a tiblazatbdl + szimitis, 1+ 1 + 1 pont),
ezént az akkumulitor thmege:
: kg
m=0,125m?*- QDU[Jm—:3= 500 kg
(képlet + adat behelvenesitése a tiblazatha] + szamitds, 1+ 1 + 1 pont).
¢} Az akkumuldtor eloallitasi kiliségének meghatirozdsa:
4 pomt
(Bonihald)

Ar=0,125 m’ - 10 millio Fim® = 1,25 millio Ft

(képlet + adatok behelyettesitése + szamitds, 1 + 2 + 1 pont).

Osszesen 15 pont.



11. Egy lireszkoz épitéséhez sziikség van egy R = 0,05 Q ellenallasi, 1 =5 m
hosszusagu vezetékre. Természetesen a leheto legkisebb tomegii vezetéket kell a
rendelkezésre allo anyagokbol elkésziteni. Az alabbi tablazatban megtalalhatjuk
négy felhasznalhato fém siiriiségét (p) és fajlagos ellenallasat (jeloljiik most p -
xgal). Melyik anyagbol lehet az adott feltételeknek megfeleld, leheté legkonnyebb

vezetéket elkésziteni?

anyag Siiriiség p(ﬁ) fajlagos ellenillis p*({lm)
aluminium 2.7 2.67-10°"
réz 8.9 1,69-107
eziist 10.5 1,63-10°
titan 4.5 540-107
(2017. oktdber)

Megoldas:

Annak megadasa, hogy egy adoit anvagi, ellendllasi és hosszisdgu vezetéknek mekkora
a keresztmetszete:

4 pont
(bonthaia)
R=p* ii amibdl 4 = p* % (képlet + rendezés 2 + 2 pont).
1. megoldis:
Annak megaddsa, hogy az adott tulajdonsagi vezeték timege hogyvan fiigg az anyagi
mindségéral:
4 pont
(bonthaia)
Mivel a vezeték tdmege
i r
=p-d-Ad.m=p-l-p¥ —=p-p*._
m=g gb-p R aop R

(Keplet + egyenletrendezes. 2 + 2 pont.)

Annak felismerése, hogy a siiviség és a fajlagos ellendllds szorzatanak lehetd legkisebb értéke
biziositia a legkisebb timegei:

4 pont
A keresert anyvag megnevezése:

3 pont

A tablazatban talalhato anyagok kbziil az aluminium esetén minimalis a szorzat, tehat ebbal
kell késziteni a vezetcket.

2. megoldis:

A megadott adatokkal a sziikséges kereszimetszet kiszdmitdsa az egyes anyvagokra:

5 pont
(bonthaia)
A korabban felirt egyenletbe helyettesitve A= p* % az aluminium: 2,67 - 10°% m?,
aréz 1,69- 100% m?, az exiist: 1,63 - 10 m?, a titdn: 5.4 - 10" m? keresztmetszetil.
{Az elso adat kiszamitisa 2 pont, a t6bbi 1=1 pont.)
Az egyes vezetékek 1omegének meghatdrozdsa az m = p-I- A dsszefiiggés alapjdn:
5 pom
(bonthard)
Aluminium: 3,6 107 kg, réz: 7.5 107 kg, eziist: 8.6 - 1072 kg, titan: 1,2 kg
(Az elsd adat kiszamitasa 2 pont, a tobbi 1-1 pont)
A kevesett anvag megnevezése:
I pont

Ezek kiziil a vezetékek kiziil az aluminium a legkénnyebb. .
Osszesen 15 pont




12. Az arany egy rendKkiviil konnyen hajlithaté, deformalhaté fém. Egy 1 grammos
darabbol akar 2 km hosszu drotot is Ki lehet alakitani.

a) Milyen maximalis ellenallasu drotot lehet 1 g aranybol késziteni?

b) Mekkora lesz ennek a drdotnak az ellenallasa, ha négy egyenlo részre vagjuk, és
a részeket egymas mellé téve osszesodorjuk?

Az arany siiriisége p = 19,3 g/cm®, az arany fajlagos ellenallasa pf =22,14-107°
Q-m.

(2019. majus)

Megoldas:
Adatok: m=1g, /=2lm, p=193 glem’, pr=22,14-10* Q'm.
a) Amnak fellsmerdse, hogy az adott mennyiségii anyaghol bésziilt drét ellendlidsa akkor lesz
a legnagyobb, ha a hossza a lehetd legnagyobd, Hietve a keresztmetszele a leghlsebb.
2 pont

Ezt a felismerést nem feltétlenil szikséges leimi, amennyiben a vizsgdzd késbbb a
megadott 2 kam-es hosszisdgot haszndlja a szdmoldsokban, ez a pont jdr.

A drét ellendlidsanak meghatdrozdsa:

7 pont
bonthatd)
Iivel a drot térfogata: 7= f A4 % (1 pont), ebbal
-i - 1 g - AT £ A g
A I B g 110 e 010 e =260 m
(rendezés + behelyettesités + szamitdas, 1 + 1+ 1 pont).
g T _ .i - i. & 1 1':'1 m _ -|| ]
Igy az ellendllds: R = p, y =22,14-10° Qm 36107 mt =1,7-10° Q
(képlet + behelyettesités + szamitds, 1 + 1 = 1 pont),
b) A ndgyfeld vigot drdt ellendlidsdnak meghatarozdsa.
6 pont
bonthatd)

Mivel most 4

ellendllds ereddjét
kell meghatirozni

pont), i;:;'

i-d-% (2 pont), amibdl R, % 1,1-10" Q (rendezés + szdmitds, 1 + 1 pont).

R

Osszesen: 15 pont



